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Ve svobodných volbách v 
Československu zvítězilo 

Občanské fórum.
               Podrobnější informace přineseme příště.

Majetek KSČ
RFE K. Kuehnl

Symbolická stávka ukázala ve středu Komunistické straně, že se jí 
nepodaří obejít otázku neprávem nabytého majetku tvrzením, že 
dohromady žádný majetek nemá. Nikdo sice přesně nepočítal počet 
účastníků stávky - mnozí z nich také stávkovali skutečně jen 
symbolicky - ale o přesná čísla vlastně ani nešlo. Šlo o to, ukázat 
zatvrzelým obráncům zbytnělého postavení Komunistické strany, že 
lidé si stále ještě myslí totéž, co v listopadu loňského roku. Komunisté 
pookřáli, když skončila statisícová shromáždění. Nejsou zvyklí na 
mechanismus přenosu veřejného mínění do jednání politických stran. 
Musí přímo vidět konkrétní lidi v akci - a to v pokud možno masovém 
měřítku - aby začali veřejné mínění pocitovat jako korektiv vlastního 
jednání. Stávka jim toto materializované veřejné mínění poskytla - a 
hned se to alespoň trochu projevilo. Středeční televizní stanovisko 
KSČ k majetkové otázce už bylo mnohem kompromisnější, než 
stanoviska předchozí. KSČ se jednoznačně podřídila budoucímu

Pokračování na sír. 3

Mám to v živej pamati: na sklonku roku 1969 a v prvej polovici 
70-teho roku v krajine vystrájali preverovacie komisie. Okrem 
manuálne pracujúcich im podliehal každý: zamestnanci štátu, 
školstva, inštitúcií, až na tých, čo vlastnili najnižšie funkcie. Proste 
každý, kto bol na štátnej moci čo len nepatrne závislý: každého totiž 
bolo možné tak či onak postihnút, zbavit aj tej najmenšej výhodičky. 
A nepreverovali sa iba členovia KSČ. Previerkami museli prejst aj 
nestraníci, všetci, ktorých som spomenul.

Povedalo by sa -pracovno-právne previerky, ktoré z času na čas robí 
každá inštitúcia, závod, či napokon aj štát. Ale základná otázka 
neznela: ako zlepšit podmienky na pracovisku, zvýšit výkon, aké má 
dotyčký plány, ako mu v nich pomoct čo najviac sa sebarealizovat a 
podobne. Tak ako je to v normálnom svete. Základná otázka znela: 
čo súdiš o 21. auguste 1968. Bola to ’’internacionálna pomoc”, alebo 
to, čo tvrdilo Dubčekovo predsedníctvo strany- teda porušenie

Pokračování na str. 8

Politika v čsl štáte bola ...
M. Ž. -RFE M

Na svete je mnoho mladých ľudí, ktorí sa nezaujímajú o politiku. 
Zväčša z dvoch dôvodov: buď žijú v krajine, kde to politicky funguje 
alebo v takej, kde to vôbec nefunguje. Čiže buď z pohodlia alebo 
rezignácie. Nájdu sa však aj takí mladí ludia, ktorí ignorujú politické 
dianie práve preto, že ich rozčulúje, provokuje.

Poznám mladú nemeckú ženu, ktorá nevezme do rúk politické 
noviny a keď sedí pred televíziou a na obrazovke sa objaví nejaký 
politik alebo politický komentátor, tak sa zdvihne z kresla a 
znechutene zahlási: Blá, blá, blá. A práve táto mladá Nemka ma 
nedávno prekvapila názorom, ktorý nepasoval k jej účesu. Vrátila sa 
z návštevy Československa a skôr ako sa rozhovorila o svojich 
dojmoch, rezolútne vyhlásila: ’’Nestarať sa o politiku je občiansky 
hriech. Trestuhodná vec”. ’’Koho to cituješ?”, opýtal som sa 
prekvapene. ’’Seba”, povedala, ”a desiatky mladých ľudí, ktorých

Pokračování na str. 2

Neúspěch Gorbačovovy 
centristické politiky

Milan Švec
Michail Gorbačov se dostaví na vrcholnou schůzku s prezidentem 

Bushem v oslabenějším postavení, než jaké zaujímala většina jeho 
předchůdců. Trapné a nešikovné vypořádání se s touhou Litevců, 
Estonců a Lotyšů po nezávislosti, nové manévrování ve vyjednávání se 
Spojenými státy o kontrole strategických zbraní a zákonná akce 
umožňující potrestat očerňování sovětského prezidenta vězením až na 
dobu šesti let - to je jenom několik případů současné nejistoty a 
neklidnosti v Kremlu.

Je paradoxní, že prezident Bush místo aby se pokusil z toho něco 
vytěžit, se snaží vší silou vyhnout se čemukoliv, co by mohlo ještě více 
podrazit nohy jeho nepříteli. Důvod je jednoduchý. Gorbačovův 
odchod ze scény by mohl znamenat katastrofu pro vztahy mezi 
východem a západem i pro vznikající demokracie v Sovětském svazu.

Ačkoliv přístup vládní správy k této věci může být lepší než 
jakákoliv jiná okamžitě možná alternativa, přesto má dvě závažné 
nevýhody. Činí americkou politiku přespříliš závislou na osudu jedné 
osoby a může se projevit jako veliké riziko v domácí politice.

Pokrač. na str. 0

Nevděčná je funkce 
ministra vnitra ČSFR

RFE
Funkce ministra vnitra v dnešním Československu je nanejvýš 

nevděčná. Lidé v takových situacích mají sklon spíš k tomu, poukazovat 
na to, co se dosud neudělalo ale udělat mělo, a méně hodnotí to, co se už 
napravilo.. Předpokládejme, že všichni upřímně chtějí očistu, 
rozcházejí se však v názorech, jak ji provádět, kde začít, jak postupovat. 
Jaký je váš plán a názor, pane ministře?

Tak pokud se týká očisty, chtěl bych říct, že z mé iniciativy byly zřízeny 
prověrkové komise, které prověřují ty příslušníky Státní bezpečnosti, 
kteří projevili zájem pracovat dále u policie. Samozřejmě že se týká 
práce ve veřejnobezpečnostní složce anebo u kriminální služby. Musím 
říct, že prověrkové komise postupují velice přísně, je tam obsažen, řekl 
bych, takzvaný laický prvek, neboli zástupci občanské komise a celá tato 
prověrková komise musí požívat důvěry Občanského fóra. Jakmile tato

Pokračování na str. 7

Čo vláda KSČ sposobila za 40 rokov
Dr. Ján Mlynárik - RFE

DENNÍ HLASATEL



Politika v čsl štáte bola. . .
som stretla v Československu a ktorí si kedysi tiež mysleli, že politika 
je iba ”blá, blá, blá”. V totalitnom systéme celkom iste aj bola, ale i 
tam predovšetkým preto, že sa rozumní ľudia nechali ovládať 
hlupákmi. ”Ako si na to prišla?” - vyzvedal som ďalej. ’’Čírym 
zrakom”, odpovedala bez rozmýšľania a potom spustila svoj prvý 
politický komentár, ktorý by vás mohol zaujímať. Pokúsim sa ho 
stručne zopakovať:

’’Československo je odstrašujúci príklad toho, kam sa dostane jeden 
moderný štát, keď sa jeho občania starajú len o svoje súkromné veci a 
na tie verejné doslova kašlú. Do pekne zariadeného a čistého bytu 
môjho hostiteľa som vchádzala zo zablatenej ulice a po zaprášených 
schodoch. Dvor sídliska a blízky park boli zemou nikoho alebo 
každého, kto sa chcel zbaviť nejakého haraburdia a nenašiel miesto v 
preplnených kontejneroch na odpadky. Pod oblokom izby, kde som 
spala, opravoval si nejaký sused auto a nikoho -okrem mňa- 
nerozčuľovalo, že zápach a jed z jeho starej škodovky ide rovno do 
mojej izby. Auto je zlaté teľa, ktorému sa klaňajú s rovnakou úctou 
mladí i starí. Keď som otvorila oblok v noci, nebolo to o nič lepšie, 
lebo práve vtedy vychádza z komínov sídlisk škodlivý odpad z uhlia, 
ktoré -zdá sa- je v Československu hlavným zdrojom energie. Kam sa 
človek pozrie, tam leží uhlie alebo aspoň jeho čierna stopa, popolček, 
ktorý pokrýva všetky domy ako v tej rozprávke, kde kráľ dal zahaliť 
celé svoje mesto do smútočného súkna.

A keby len tá špina. Ale po uliciach sa náhlia mladí i starí ľudia, 
najmä ženy, s veíkými nákupnými taškami a zastanú automaticky pri 
obchode, kde sa práve čosi predáva. To čosi môže byť hocičo: 
citróny, večné pero alebo ponožky. A samozrejme mäso, bez ktorého 
si ludia v Československu asi nevedia ľudskú stravu ani predstaviť. 
Vravím, kupuje sa všetko a keby išlo o náhradné súčiastky do auta 
tak by mohli byť aj ukradnuté. Viem si predstaviť, že by sa v 
nejakom servise mohli objaviť aj stierače, ktoré mne stačil ktosi 
ukradnúť za tých pár dní, čo som bola v Prahe. V ten istý deň, kedy 
som opúšťala hlavné mesto Československa, navštívil jeho radnicu 
prezident Havel a do pamätnej knihy napísal dve vety, ktoré som si 
dobre zapamätala:

Želám Prahe, aby sa znovu stala tým, čím bývala, chválou našej 
krajiny a duchovnou križovatkou Európy. Ak budem môcť, tak jej v 
tom pomôžem. ”

Nielen prezident, ale všetci občania by mali pomáhať, aby sa toto 
prezidentovo želanie splnilo a nielen Praha alebo Bratislava sa stala 
chválou krajiny, ale aj tá posledná dedina a s ňou celé Československo 
chválou Európy, do ktorej sa musí znovu vrátiť. Bude to znieť 
naivne, ale keď som odchádzala z Československa, bolo mi až ľúto, 
že nie som Češka alebo Slovenka, aby som sa mohla plnou silou 
zapojiť do vecí verejných a nechať sa unášať vlnou nežnej 
revolúcie. Nijaký surfing na Západe sa tomu nevyrovná. ”

Neviem či sa mi podarilo reprodukovať presne slová mladej 
Nemky, ale ich zmysel som celkom iste zachytil. Nepovedala vám nič 
nové, veď vy najlepšie poznáte svet, v ktorom žijete. Možno i vás, 
tak ako mňa zaujala tá zmena, ktorú táto mladá žena zažila na sebe 
práve v Československu. Vracala sa do Nemecka bez stieračov na 
aute, ale s otvorenými očami a presvedčením, že politika nie je iba 
”blá, blá, blá”.

MOSKVA - Sovětský svaz
Sovětské zákonodárství dočas­

ně odložilo přijmutí zákona, kte­
rý by uvolnil omezení emigrace. 
Toto rozhodnutí může ohrozit 
dohodu Bushe a Gorbačova, kte­
rou uzavřeli na své schůzce. 
Omluva má zvýšit sovětský ob­
chod se Spojenými státy.

* * *
Národnostní nepokoje vzplanu­

ly ve středoasijském městě Oši 
mezi Kirgizy a Uzbeky a stále se 
šíří. Úřady v Kirgizské republice 

jsou bezmocné proti výtržnostem a 
tlupám loupící mládeže. Dle ofi­
ciální tiskové kanceláře TASS, 
alespoň : 35 lidí bylo zabito. 
Nepokoje, které byly zapříčiněny 
sporem o území, jsou posledními 
v řadě vypuknutí násilných vý­
buchů ohrožujících postavení 
Gorbačova. Zdá se, že Kirgizové 
jsou připraveni vystupňovat násilí 
vůči Uzbekům. Zatím co tisíce 
Kirgizů shromáždnilo se na hra­
nicích sousední republiky, aby 
pomstili své mrtvé z posledních 
národnostních bitek, v Moskvě 
sovětský ministr vnitra popsal 
tamní situaci jako velice vážnou a 
‘komplikovanou’. Řekl, že může 
vésti k boji mezi oběma republi­
kami. Stanné právo bylo vyhlá­
šeno v hlavním městě Kirgizië, 
kde více než tisíc občanů 
obléhalo budovy komunistické 
strany a ústřední vlády. Žádali 
rezignaci vůdců republiky a vyzý­
vali Kirgizy, aby se sjednotili 
proti Uzbekům. Uprostřed této 
situace, výsledky schůzky mezi 
Gorbačovem a Bushem způsobují 
politické rozčepejření nejen v 
Sovětském svazu samém, ale také 
ve Spojených státech.

* * *
Sovětské tiskové komentáře 

stěžují si ve zvýšené míře, zatím 
co jejich vláda se vzdává své 
vojenské výhody, kterou má na 
zemi - Bush odmítá jakékoliv 
jednání o snížení kvantity v 
námořní síle jež je tradiční oblastí 
americké obrany. Ševardnadze 
varuje Bakera , že nová nezávislá 
Nejvyšší rada by se mohla vy- 
hnouti ratifikaci dojednaných 
úmluv pro jejich nerovnost.

* ♦ *
Zatím ve Spojených státech 

konzervativci kritizují obchodní 
smlouvu a ostatní hospodářské 
návrhy, jakožto smířlivé uplacení 
Gorbačova právě ve chvíli, když 
začíná ztrácet svou sílu a posta­
vení ve prospěch Jelcina a ostat­
ních. Kim Holmes, jeden z 
představitelů Heritage Founda­
tions, konstatuje:‘‘Busch je asi o 
2 měsíce pozadu v porozumění, 
proč a jak daleko postoupil 
rozklad Sovětského svazu. O 
úmluvě obou stran týkající se 
chemických zbraní, konzervativci 
namítají, že její plnění nelze 
kontrolovat. Shrnuto vše dohro­
mady, Michail Gorbačov zane­
chal za sebou v Americe jásající 
davy a vrátil se domů, kde našel 
jen zmatek a kritickou časovou 
tíseň k vypořádání se se všemi 
problémy na hospodářském poli.

Po několika letech polovičatých 
opatření, která všeobecně jenom 
zhoršila nedostatek a denní utr­
pení, sovětští občané dávají pouze 
malou či dokonce nemají i žád­
nou víru ve schopnost vlády, aby 
zlepšila situaci. Sovětský parla­
ment plánuje na příští týden své 
rozhodnutí, zda schválí Gorbačo- 
vův poslední program. Již dva­
kráte prodloužil své zasedání, aby 
se mohl opravdově zabývati celou 
problematikou. Ve Spojených 
státech jde ocenění schůzky jiným 
směrem, alespoň v přítomné do­
bě. Vzdor vší kritice úmluvy 
dosažené mezi Gorbačovem a 
Bushem jsou považovány za pří­
znivé Americe.

MONROVIA - Liberie
Zatím co oddíly rebelů zatlaču­

jí vládní vojska a zmocňují se 
kontroly celé oblasti asi 25 mil od 
Monrovie, dostaly také do své 
moci velké plantáže na pěstování 
gumovníků. Ve Washingtonu, 
D.C. prohlásil státní depart­
ment, že Spojené státy nepodnik­
nou žádnou ozbrojenou interven­
ci v přítomném konfliktu, ačko­
liv loďstvo Spojených států kotví 
v blízkosti této západoafrické ze­
mě, čistě za účelem, aby pomohlo 
v evakuaci Američanů.
Prezident Liberie Doe, požádal 
Spojené státy, aby mu pomohly v 
útěku ze země. Stalo se tak při 
příležitosti organizování letecké 
evakuace Američanů. V blízkosti 
Monrovie loyalistické oddíly zabi­
ly v Americe vycvičeného velitele 
povstalců, kteří postupovali k 
hlavnímu městu. Ve svém po­
stupu rebelové používali raket, 
mortarů a velkého množství nej- 
rozmanitějších druhů automatic­
kých zbraní.
TOKIO - Japonsko

Dva vůdcové sobě si odporují­
cích sil v Kambodži, podepsali v 
Tokiu dohodu o podmínečném 
příměří za účelem ukončení jede- 
náctileté civilní války v tomto 
jihovýchodním národě. Avšak 
tento souhlas dosažený mezi mi­
nisterským předsedou Kambodže 
Hun Senem a vůdcem koalice bo­
jůvek princem Sihanoukem má 
malou naději na úspěch, protože 
je bojkotován Khmer Rouge.

BERLÍN - Východní Německo
Počet nezaměstnaných ve vý­

chodní části Německa se od 
konce dubna ztrojnásobil. Vláda, 
která má obavy z eventuálního 
vypuknutí nepokojů, vyhlásila 
zvláštní program, aby zmírnila 
následky hospodářské přeměny 
plánovaného sjednocení Němec­
ka. Úřední činitelé se vyjádřili, 
že sníží počet pracovních hodin a 
mezd, aby udrželi více lidí v 
zaměstnání, a že státní agentury 
budou dohlížet na přecvičení pra­
covníků a jejich převedení do 
jiných oborů zaměstnání.

JERUZALÉM - Izrael
Izraelský ministerský předseda 

sestavil novou vládu, která před-
Pokračování na str. 3
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KODAŇ - Dánsko
Ti a zasedání Konference pro 

bezpečnost a spolupráci v Evropě 
sešel se také sovětský zahraniční 
ministr Ševardnadze se svým 
americkým protějškem, státním 
tajemníkem Bakerem a pozna­
menal, že byl učiněn pokrok v 
otázce sjednocení Německa.

zprávy 
ZE SVĚTA

2 Denní Hlasatel
12. června 1990



POKRAČOVÁNÍ ZPRÁV 
stavuje vratkou a slabou koalici 
příslušníků ‘radikální’ politické 
linie, jak řekl mluvčí vlády v 
Jeruzalémě. Od této koalice je 
očekáváno, že se jí podaří zvýšit 
osazení Židů v okupovaných úze­
mích a že zaujme pevné postavení 
v mírových jednáních s Araby. 
Izrael má prozatímní vládu od 
března t. r., kdy padla koalice 
stran Likud a Práce.
PRAHA - Československo

Československá státní banka je 
na cestě ke staré své slávě. V čele 
banky stojí pan Josef Tosovský. 
Před půl rokem převzal svůj úřad 
prezidenta. Spolu s druhými, 
jeho úkolem je, aby převedl 
motající se, ústředně plánované a 
k neuvěření zničené českosloven­
ské hospodářství na účinně pra­
cující systém, založený na volné 
soutěži. Odnárodnění a odstát­
nění obchodu, průmyslu, pojiš­
ťovnictví, přilákání cizího kapi­
tálu a vytvoření tvrdé měny jsou 
oblasti jeho úkolu. Panu Tosov- 
skému je 39 let. Jeho první prací 
bylo postavení v oddělení zahra­
ničních platů ústřední banky. Ve 
své víře, že tržní hospodářství je 
lepší než hospodářství řízené stá­
tem byl utvrzen svou zkušeností 
nabytou u malé české banky v 
Londýně.

* * *
ČTK hlásí, že německá společ­

nost Siemens AG a českosloven­
ská Tesla souhlasily v principech 
na utvoření společně řízené spo­

lečnosti v telekomunikačním obo­
ru. Nová společnost má býti 
vedena Čechy. Má mít mezi 30 
až 47 miliony dolarů základního 
kapitálu a bude vyrábět Siemen- 
sův EWSD; číselný telekomuni­
kační systém, který bude prodá­
ván v ČSFR a také v cizině. 
Siemens má investovat asi 12 
milionů dolarů. Konečná smlou­
va má být podepsána asi ve třech 
měsících. * * *

Associated Press hlásí z Prahy, 
že vláda zatkla skupinu alespoň 
sedmi bývalých vůdců komunis­
tů. Tato akce může velmi snadno 
poškodit naděje komunistických 
kandidátů, neboť se tak stalo 
dva dny před volbami. Zatčeni 
byli: Vasil Bilák, dřívější činovník 
strany, o kterém se mělo za to, ;e 
pozval do země v roce 1968 
sovětskou armádu, aby kontrolo­
vala ‘Pražské jaro’. Dle zprávy 
ČTK pan Bilák byl vyslýchán v 
důsledku podezření, že se dopus­
til vážných kriminálních činů. 
Další významní komunisté, kteří 
byli vyslýcháni, jsou bývalý prezi­
dent a předseda strany Gustáv 
Husák, Miloš Jakeš, který byl 
vyloučen ze strany v době posled­
ní zimy a konečně bývalý mini­
sterský předseda Josef Lenárt, jak 
dodaly zprávy čs. televize. Před­
ní vedoucí Lidové strany a jeden z 
hlavních představitelů Křesťan­
ských demokratů, pan Josef Bar- 
tončík, byl pouhé dva dny před 
volbami obžalován, že býval in-

Jeden steh stačí

Dnes jeden steh oproti dřívějším více stehům

Desnick Eye Center vám nabízí 
nejdokonalejší techniku při operaci 

očních zákalů (kataraktů)
Když se Jedná o operaci kataraktů 

(šedý oční zákal), máte na 'vybranou.
Desnick Eye Center nyní nabízí tech­

niku s Jedním malým řezem, který 
vyžadgje pouze Jeden steh místo obvyk­
lých sedmi nebo osmi.

Jeden steh znamená, že budete tak 
dobře vidět, abyste mohli řídit auto hned 
24 hodin po operaci. Znamená to, že 
můžete znovu cestovat, sledovat své 
záliby Jako kuželky nebo šít téměř 
okamžitě. Normální činnost za pár dní - 
ne týdnů nebo měsíců ■ po operaci 
nejpokročilejší moderní technikou.

Operace kataraktu Jedním stehem vám

nemusí dělat starosti.
A Desnick Eye Center vede proto, že 

dělá tuto techniku každému přístupnou. 
Zavolejte nás a zajistěte si datum na 
prohlídku očí nebo přejete-li si další 
informace, požádejte o naši videopásku 
‘Vysvětlení operace kataraktů s jedním 
stehem’ (‘Explaining One Stitch Cataract 
Surgery) zdarma. V DESNICKOVÊ OČ­
NÍM STŘEDISKU STAČÍ JEDEN 
STEH.

Specifickou operační techniku určí oční 
lékař.

DESNICK EYE CENTER

TOTAL EYE CARE AND CATARACT SURGERY CENTER

312-282-6840 
800-228-0020 

Transportace zdarma 
Akceptujeme sazby Medicare

3101 N. Harlem Avenue 
Chicago, IL

1225 S. Michigan Avenue 
Chicago, IL

Majetek. . .
rozhodnutí výboru lidové kontroly a příslušné parlamentní komise a 
přistoupila na využití podkladů, které v úterý veřejnosti předložil 
tiskový mluvčí Kanceláře prezidenta republiky, Michal Žantcvský. 
Jen pro úplnost připomínám, že Michal Žantovský předložil bilanci, 
podle níž získávala KSČ v posledních letech ze státní pokladny v 
průměru 4 a půl miliardy korun ročně. Někde tedy nějaký majetek 
musí mít - nebo snad soudruzi všechno - až na ten malý zbytek, který 
přiznávají, projedli a propili?

Majetek ve všech možných formách úzce souvisí s možnostmi stran 
v nadcházejícím volebním boji. Nejde v první chvíli jen o peníze. V 
Československu je stále ještě spousta věcí - od nemovitostí, přes papír 
až po moderní telefonické a telefaxové zařízaní - kterých je prostě 
fyzický nedostatek. Jednoduše řečeno - pro toho, kdo je už z dřívějška 
nemá, nejsou k mání ani za sebevětší peníze. Komunistická strana se 
jich v minulých dobách zmocnila - a dodnes jich má přebytek, který 
vytváří u jiných ještě palčivější nedostatek. V televizním prohlášení 
komunistů stálo, že stávka na podporu majetkového vyrovnání by prý 
neměla být signálem k řešení problémů akcemi, které posilují prvky 
nesnášenlivosti. Pravda je ovšem taková, že komunisté sami mají v 
rukách rozhodnutí, která by umožnila řešení jiná. Zatím je jenom 
všemožně blokovali.

Podepsání Československo - americké obchodní dohody je v 
ekonomickém i politickém smyslu dalekosáhlejší událostí, než by se 
na první pohled zdálo. Je to první taková dohoda s některou ze zemí 
bývalého sovětského bloku, jíž Spojené podepsaly od loňských změn v 
této oblasti. Její vliv na vzájemný obchod Československa a Spojených 
států sice nebude okamžitý, protože obchodní jednání a obchodní 
styky potřebují svůj čas. Je ale přesto velice důležitá, protože zařazuje 
Československo mezi normální země v mezinárodních obchodních 
stycích. Na jejím základě může být - a také bude - Československu 
udělena takzvaná doložka nej vyšších výhod. To je doložka, která 
bude Československým výrobkům na americkém trhu zaručovat 
nejlepší možné postavení a nejnižší cla, jaká v každém daném 
okamžiku připouštějí americké zákony vůči kterýmkoli zahraničním 
výrobkům. Jinými slovy - Žádné zahraničné výrobky už nebudou na 
americkém trhu proti československým výrobkům zvýhodněny.

Československo - americká obchodní dohoda znamená proražení 
jedné významné bariéry. Americká doložka nejvyšších výhod je díky 
pozici americké ekonomiky ve světě - nepřímou, ale velmi účinnou 
vstupenkou do světového hospodářství. A co je nejdůležitější - je to 
vstupenka, opravňující k rovnocenné spolupráci.

Tento významný ekonomický pokrok umožnila nová československá 
politika. Vazby mezi politickou a ekonomickou úrovní by se vlastně 
měly vždy projevovat takto plodným způsobem. Že tomu zatím tak 
docela není, vyplývá z následujícího článku Jána Šalgoviče:

Ve Spojených státech trvá praktický i pozorovatelský zájem o 
Československo. List Washington Post se například ve svém 
středečním vydání zabývá dvěma myšlenkovými školami, které spolu - 
podle názoru autora článku, Jonathana Randala - soupeří o podobu 
ekonomických reforem. Jedna škola - zastoupená místopředsedou 
vlády Valtrem Komárkem - je prý pro pomalejší tempo reforem, se 
skutečným začátkem až po volbách. Druhá - kolem ministra financí 
Václava Klause, ale také hlavního představitele Koordinačního centra 
Občanského fóra Jana Urbana - je prý zase pro rychlejší a radikálnější 
přechod na tržní systém. Podobné úvahy se v americkém, ale i 
západoevropském tisku objevily už dříve. Většinou jim ale chybí 
kompromisní pohled, který se zřejmě nakonec prosadí. V praxi asi 
nebude možné uvažovat jenom sociálně - a tím vlastně oddalovat 
reformu do nekonečna, ale nebude asi ani možné jednat podle čisté 
ekonomické teorie. Společnost se přece jenom skládá z lidí a jejich 
osudů - a ty je třeba brát v úvahu. Ekonomická teorie - tedy radikální 
škola - má bezpochyby pravdu, když požaduje rozhodné a rychlé 
reformy. Sociální kolektiv ovšem musí mít v rozhodování v moderním 
státě vždycky své místo.

V moderní společnosti se uplatňují nejen vlivy ekonomické a 
sociální, ale v posledních letech stále více i vlivy ekologické. Americká 
společnost MARTECH poslala nedávno do Československa své 
zástupce, aby zjistili míru a druh ekologického zamoření půdy a vody, 
které za sebou zanechávají odcházející sovětští vojáci. Tato firma také 
uzavřela s československou vládou dohodu o společné likvidaci tohoto 
zamoření. Je to vlastně názorný příklad toho, co v budoucnosti čeká 
celé Československo. Slušní lidé budou muset za pomoci vyspělé 
ciziny napravit to, co stalinismus a brežněvismus cizího i domácího 
původu za minulá desetiletí napáchal. A neplatí to zdaleka jen o 
ekologickém dědictví.

formátorem komunistické tajné 
policie a byl žádán, aby odstou­
pil.

Denní Hlasatel 3
12. června 1990

ŽÁDAJTE
5241 S. Cicero Avenue 
Chicago, IL

8246 Hohman Avenue 
Munster, IN



VÝŇATEK Z DOPISU JEDNÉ 
PANÍ Z MORAVY

Pořád sleduji Svobodnou Evro­
pu a televizi, abych si ověřila 
všechny zprávy, protože my na­
šim zprávám nedokážeme po 
čtyřicetiletém lhaní všechno věřit. 
My tu žijeme v ustavičném vzru­
šení. Radujeme se už méně, 
protože v nás narůstá strach z 
voleb. Měli jsme udělat ne něž­
nou, ale pořádnou revoluci, vyhá­
zet a postavit komunisty mimo 
zákon jako v osmačtyřicátém oni 
nás, udělat pořádek a potom 
teprve volby, protože oni té de­
mokracie zneužívají ve svůj pro­
spěch, jsou zpupní, vyhrožují a 
posílají poplašné zprávy a lidé se 
začínují bát. Dokonce zdejší kle- 
rikální zemědělci tvrdí, že je jim 
dobře, že pozemky zpět nechtějí a 
že budou volit komunisty; ostatní 
nekomunisté se drobí na straníč­
ky, pomlouvají se, ministerstvo 
vnitra v ničem pořádek nedělá, 
důvěryhodná policie není, tak se 
dělají v Praze protestní shromáž­
dění a hladovky proti komunis­
tům a to m^jí ministerstvo vnitra 
v rukou lidovci, kterým se navíc 
vyčítá, že s komunisty kolaboro­
vali a pořád kolaborují* Jak je 
vidět, starostí a strachu o volby 
máme moc, ale věříme Občan­
skému fóru a prezidentovi, že to 
nakonec dobře dopadne. Opak si 
ani nedovedu představit, co by to 
bylo za hrůzu!

Další kapitola je Slovensko, 
které, poštvávané Slováky z Ame­
riky a Kanady, se snaží ze všeho 
zákeřně vytlouct co nejvíc vždyc­
ky, když nám jde o krk-v devětatři­
cátém,osmačtyřicátém, v osmaše­
desátém. Naposledy teď, a to už, 
jak napsal Ludvík Vaculík, by 
bylo lepší je pustit k vodě a dát se 
dohromady s Rakouskem, se kte­
rým máme lepší kulturní a dějin­
né spojení a porozumění odedáv­
na. Slovenští evangelíci jsou Če­
choslováci, ale katolíci jsou hlin- 
kovci, a Slováci Maďaróni sami 
nic nezačnou. Do revoluce je 
musela Svobodná Evropa nutit, 
ale nejvíc chtějí ze všeho těžit a 
při vítání papeže měli jenom 
slovenské a žádnou, ani jedinou 
československou vlajku. Pořád se 
jim všechno cpalo na úkor Mo­
ravy, a tak se odměňují* Čert je 
vem, a já je mám pořád ráda, i 
když mám na ně vztek.

Závidím Ti Tvoji činorodost ve 
veřejném životě a obdivuji - my 
jsme od nástupu komunistů ve­
řejné činnosti a spolkaření museli 
nechat, když jsme nechtěli pro 
komunisty pracovat, a teď už 
jsou na to mladší. * Včera do 
půlnoci jsem poslouchala z Prahy 
‘Mou vlasť, dirigoval Rafael Ku­
belik, bylo to nádherné. Ještě 
chce dirigovat tři filharmonické 
orchestry najednou, t.j. pražský, 
brněnský a bratislavský zároveň - 
asi 240 lidí - na Staroměstském 
náměstí v neděli po volbách.

Pokračování na str. 5.

nad něho, peruti jeho se dotýkaly bílých vlasů na staříkově 
hlavě...

Starochovy rty dosud na utvrdlé zemi.... Jsi utýrána, jsi 
opuštěna, jsi zrazena, jsi zaprodána, ty stará, předrahá matičko 
má... Zdaliž ti nyní pomohu? - O kéž by přece jednou 
zasvitlo slunce štěstí na milou hlavu tvoul - Co bych ti všecko 
přinesl za oběť? Buď pozdravena ještě jednou, ty má rodičko 
sirá - nešťastná I“

díl druhý Na pokrevenské půdě
I          N Teveselý, až k zalknutí smutný kraj. Všecko jakoby za- 

kryto tmavošedým hávem. Oko těká od obzoru po 
obzor, potom utkvívá na zemi a tváří kane slza za slzou. Na 
vyvýšeninách lesy pokáceny, zahrady kolem vesniček vysekány, 
je-li kde jaký kmen, spíše podoben pahejlu, pole rozoráno - 
věru přebčdný kraj!

A což ty dědinky! Všude téměř samé spáleniště, zčernalé, 
ohořelé trámce, tu a tam již práchnivějící, rum na rumu, všecko 
již zvadlým bej lim hezky zarostlé, je-li kde člověk živý, kmitne 
se plaše, či se ukryje... Poutník jde dál a dále a zdaleka zaletí 
k uchu jeho jen zavytí psa... Ale i to umlká... Nikde ani 
ptáka vidéti... Mrtvo; hlucho ... Jen někde bělají se kamenné 
stěny; možno rozeznat i věže a hradby... Tyhle budovy od 
sebe tak na dohlédnutí. Podobají se zpola hradům a zpola 
dvorům; věž označuje bezpochyby kostelík...

Takovýto obraz poskytovaly ke konci dvanáctého století sko­
rém všecky vlasti Slovanů polabských. A když zafičel ještě od 
moře příchozímu do očí ostrý, severský vítr, bezděky zarážel 
se mu pod hrudí dech. A musel to být vždycky člověk odváž­
livec, jenž se osmělil těmihle krajinami pokračovat v pouti své. 
I přihodilo se velmi často, že za bělavými hradbami kamennými 
zmizel a vícekrát ho živá duše nespatřila.

V těchto staveních, jež se podobala zpola hradům a zpola 
dvorům, sami cizí osadníci. Cizí tvář, cizí jazyk, cizí mrav a 
domorodci roztroušeni krajem jakoby němí, hluší, bezcitní. 
Trpěli mnoho, nelze ani povědět... Letopisy tohle jejich umu­
čení zaznamenaly jen na několika stránkách a ještě jim v ne­
prospěch ... Měli prý tvrdé hlavy, nechtěli přijmout kříž a 
proto nutno zkusit tvrdost jejich lebek a ten kříž postavit nad 
mrtvolami nešťastníků. O hrabivosti, o ukrutenství ze strany 
nových těchto osadníků v dotyčných letopisech ticho - hrobové 
ticho. Přejdou dvě tři pokolení a nebude o tom vědět nikdo. 
K čemu tedy co zaznamenávat? Tvrdost a nepoddajnost slo­
vanských hlav již jakožto plášť i záminka, proč bylo třeba do 
těchto zemí vtrhnout, postačí úplně.

Asi tak půl dne cesty od břehů východního moře šedala se 
na mírném svahu rozlehlá vesnice. Chaty dřevěné, olepené hlí­
nou, střechy doškové či také jen trámce, na nichž upěchovaný 
jíl, kolem chýší opadalé stromy, v jejichž větvích všude plno 
černých ptáků, opodál skupiny borovic, ale zakrslých, bez ko­
run, tak jako by svrchní části byly osekány ... Ve vesnici ticho, 
jako by tu nebylo živé duše. Ani kohout nikde nekokrhá, ani 
slepice nekdáče, jen chvílemi prorazí tichem štěkot psa, jako by 
někoho očekával. Znenáhla ho slyšet rychleji a rychleji za se­
bou ... Před chatou objeví se tu a tam mužská postava, vy­
chází na návrší, dívá se upřeně do dálky, ruce si klade před 
oči, pokyvuje hlavou a potom se zase vrací, ale zdlouhavým 
krokem, tak jako by na nohou byly uvázány nezdvižné ka­
meny ... Pes však poštěkuje neustále, vyskakuje si, někoho 
musí větřit, před jinou chatou jiný muž, také se bere na výšinu, 
ještě upřeněji se dívá do dálky a zase vrací se tak zdlouhavým 
krokem...

Na návsi, již vroubí jednotlivá stavení podlouhlou ipodkovou, 
na kamenném podstavci železný kříž, kolem něhož zasazeny 
čtyři lípy, ale sotva tak desítileté, ještě bez koruny, jako 
by větvice dosud nevěděly, kterou přece stranou mají „vy­
hánět“.

Vesničanům dle všeho tento kříž asi trnem v oku. Kdykoli 
na něm utkvívají zrakem, pokaždé se jim obličej zachmuří mra­
kem zlověstným, ruce bezděky zatínají se v pěsti a pod stře­
chami bývá potom dlouho - velmi dlouho ticho. Nej starší čle­
nové rodiny otevírají tajný úkrytek, všecka čeleď vrhá se na 
kolena, bije se v prsa a hospodář začíná temným, hlubokým 
hlasem modlitbu. Nikdo ani nedýchá, jen rty otevírají se po 
hospodářových slovech jakoby bezděky... A za takovýchto 
prospěch... Měli prý tvrdé hlavy, nechtěli přijmout kříž a 
proto nutno zkusit tvrdost jejich lebek a ten kříž postavit nad 
mrtvolami nešťastníků. O hrabivosti, o ukrutenství ze strany 
nových těchto osadníků v dotyčných letopisech ticho - hrobové 
ticho. Přejdou dvě tři pokolení a nebude o tom vědět nikdo. 
K čemu tedy co zaznamenávat? Tvrdost a nepoddajnost slo­
vanských hlav již jakožto plášť i záminka, proč bylo třeba do 
těchto zemí vtrhnout, postačí úplně.

Asi tak půl dne cesty od břehů východního moře šedala se 
na mírném svahu rozlehlá vesnice. Chaty dřevěné, olepené hlí­
nou, střechy doškové či také jen trámce, na nichž upěchovaný 
jíl, kolem chýší opadalé stromy, v jejichž větvích všude plno 
černých ptáků, opodál skupiny borovic, ale zakrslých, bez ko­
run, tak jako by svrchní části byly osekány ... Ve vesnici ticho, 
jako by tu nebylo živé duše. Ani kohout nikde nekokrhá, ani 
slepice nekdáče, jen chvílemi prorazí tichem štěkot psa, jako by 
někoho očekával. Znenáhla ho slyšet rychleji a rychleji za se­
bou ... Před chatou objeví se tu a tam mužská postava, vy­
chází na návrší, dívá se upřeně do dálky, ruce si klade před 
oči, pokyvuje hlavou a potom se zase vrací, ale zdlouhavým 
krokem, tak jako by na nohou byly uvázány nezdvižné ka­
meny ...

Pokračování příští čtvrtek

Všecko tu ukrytcům ke službám nejochotňějším... Ale co 
plátno, když Přemyslovy záměry pnuly se mnohem výše než 
zádvorská stráň, mnohem výše než hory, jež se k polední straně 
modraly... Bylo mu tu úzko, jako mladému orlu, když mu 
ostříhají křídla, svážou nohy a pustí ho po dvoře mezi drů­
beží ... A tak se zdálo, že mu na čele znát již i rýhu, a že 
tmavohnědé vlasy proloženy tu a tam podivným jíním.

Paní Adléta pozorovala již delší čas svého chotě se zármut­
kem, a kdykoliv ho uzřela tak zamyšleného, jako by jí k věr­
nému srdci ruka studená sahala... Vždy si obličej zakrývala 
oběma rukama, aby jí snad náhodou nepostřehl v obličeji hor­
kých, velikých slz, jež se jí vyronily mimoděk nevysvětlitelným 
tušením...

A což až odejde otec Dobrohost? - Ten dovedl vždy ještě 
zaplašit chmury z čela manželova... Slovo jeho působilo 
opravdu neodolatelným kouzlem. Průběhem hovoru kmital se 
Přemyslovi kolem rtů již zase obvyklý úsměv... Zlatém by 
byla každičké slovo Dobrohostovi paní Adléta vyvážila, ryzím, 
v ohni čištěným zlatém... A Drahuška teprve! - Nevěděla, 
komu dříve se kolem hrdla ovinout, svému otci, jenž ji tak 
prudce tiskl potom ke hrudi, či tomu svému vychovateli, jenž 
otce dovedl tak potěšit...

Už se hodně zešeřilo a na vrcholku stráně dosud čtyři duše, 
obličeje jejich obráceny v tu stranu, kde se nad horami třpytí 
hvězd ještě více než za soumraku oveček ... Slibují si věrné 
přátelství... Ruka ruku tiskne, dvě mužské nemohou se ani od­
dělit ...

„Vím, otče Dobrohoste, že nás chceš opustit... A kdybys 
toho tajil přede mnou sebeúzkostlivěji... A tuším, i kam jít 
chceš... Viď, že do zemí, o nichž jsi vypravoval před nedáv­
ném, jak jsou ubohé, viď že k lidu, o němž jsi pověděl, jak jest 
nešťasten ... Chceš jim přinést štěstí, tys je rozséval všude, kde 
noha tvá vkročila... Ale kdo nám potěší tatíčka, až tě tu 
nebude!“

Přemysl sevřel rty jak mohl nejrěsněji, aby utlumil vnitřní 
pohnutí, jemuž nemohl a nemohl odolat.

Jen pravice jeho spočinula na hebounkých vláscích Drahuš- 
činých, na jemninkých líčkách a nahmatala také tak veliké, bo­
haté slzy.

„Budeš mu, Drahuško, andělem těšitelem ty! - Ty to dove­
deš ...“

Otec Dobrohost musel také, chtěj nechtěj, umlknout... Kde 
hovoří srdce a kde toho hovoru průjevy proudy slz, tam ne­
bývá jazyku do řeči!

„Však přijdu... Buďte bez starosti... Vyhledám vás... 
Ani se nenadějete! - Buďte tu s Pánembohem - zdrávi - 
šťastni - spokojeni...“

Tato slova byla poslední. Potom již nikdo ani nehlesl.
Ráno procitl otec Dobrohost kuropěním. Byl připraven za 

několik okamžiků. Na zápraží si stiskli ruce se zdejším zema­
nem, ale mlčky... Dobrohost urychlil krok, jak mohl nejvíce, 
aby snad nemusel prodleti... I jeho oči byly plny mlh, rty se­
vřeny také tak těsně... Vydralo se mu jimi jen: „I vy, milé 
vrchy, sbohem... Abych vás ještě uviděl, ale kterak ve va­
šem věnci mezi všemi láska, u všech jedna duše, jedno 
srdce...“ Potom se obrátil a již se jen kmital zahradami a lu­
činami.

Týmž jitrem překročil hranice své vlasti i stařík se železným 
kruhem kolem hrdla, ve tváři s vítězoslavným výrazem a na 
rtech se zavýsknutím, jako by se mu pojednou mladá léta byla 
vrátila... A sotvaže noha jeho na rodné půdě stanula, vrhl se 
k zemi a třikrát ji políbil tak vroucně jako syn, jenž se vrátil 
z daleké ciziny, svou starou, předrahou matičku, nad jejíž 
srdce nebylo a nikdy - nikdy nebude.

Nad hlavou kroužil mu zase někdejší nerozlučný jeho druh 
---- sokol z čeledi rarohů ve zdejších krajinách... Snesl se až

When you have questions 
about investing... 

seethe 
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western National we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment alternatives.

We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts

The Affiliated Bank/Westem National ...we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western National 
5801 Wfest Cefmok Road 6001 West Ogden Avenue

Cicero, Illinois 60650 Cicero, Illinois 60650
Phon« 656-2000 

DEPOSITORS Membor
INSURED UP TO 

1100.000

VÁCLAV BENEŠ 
TŘEBÍZSKÝ

Pokračování z min. čtvrtka

královna Dagmar
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Z ustavující valné hromady 
akcionářů

Agrobanka 
založena

Praha - Necelé tři měsíce - od 
zahájení činnosti přípravného vý­
boru začátkem prosince po vče­
rejší den - trvaly přípravy na 
založení první nestátní banky v 
Československu v jeho poválečné 
historii. Banky, která navíc ne­
vznikla žádnou delimitací, nýbrž 
takříkajíc na zelené louce. Po 
včerejší ustavující valné hromadě 
už je realitou a nese název: Agro­
banka, akciová společnost, Pra­
ha.

Na této valné hromadě, jejímuž 
úvodu byli přítomni ministr ze­
mědělství a výživy ČSR V. Vode- 
hnal a náměstek ministra financí 
Československa F. Pavelka, po- 
depsalo na pět set akcionářů, 
převážně z řad podniků zeměděl- 
sko-potravinářského komplexu, 
zakladatelskou smlouvu. Schvá­
lili stanovy Agrobanky ve znění, v 
jakém je přijala Státní banka 
československá, jako základní 
banka státu, s připomínkami 
projednanými na schůzi zaklada­
telů 10. ledna t.r. a připomín­
kami zahraničních účastníků. 
Pokud jde o čs. účastníky, upsali 
celkem 6471 akcií, což před­
stavuje základní kapitál 647,1 
mil. Kčs. Celková výše zahranič­
ní majetkové účasti bude upřes­
něna až po přijetí některých ne­
zbytných legislativně právních 
opatření (zákon o akciových spo­
lečnostech) a poskytnutí záruk 
pro zahraniční kapitál působící v 
naší ekonomice. Měla by činit 
dalších 350 mil. Kčs. Dosud se 
vedou jednání například s Credit 
Agricole (Francie), Raiffeelsen- 
bank (Rakousko) a jinými zápa­
doevropskými bankovními skupi­
nami.

Dále akcionáři zvolili čtrnácti- 
členné představenstvo Agroban­
ky, a s., Praha a pětičlennou 
dozorčí radu. Hlasování o všech 
otázkách se díky tomu, že každý 
z akcionářů disponuje tolika hla­
sy, kolik vlastní akcií, a při 
absenci moderní sčítací techniky 
přece jen poněkud protáhlo - 
sčítačí se měli co ohánět.

Na své první schůzi potom 
představenstvo banky zvolilo za 
svého předsedu ing. Svatopluka 
Chalupu, CSc., náměstka minist­
ra zemědělství a výživy Českoslo­
venska, místopředsedy pak pana 
Georgese Matthieu, zmocněnce 
společnosti SASEA, Paříž a ing. 
Stanislava Labounka, předsedu 
JZD (Jednotného zemědělského 
družstva) Velké Přílepy, okres 
Praha-západ. Představenstvo 
taktéž zvolilo vrchního ředitele 
Agrobanky. Stal se jím ing. Jan 
Král, dosavadní předseda pří­
pravného výboru a pracovník 
Úřadu předsednictva vlády Čes­
koslovenska. Dozorčí rada si 
svým předsedou zvolila ing. Jaro­
míra Matějku, CSc., prvního

místopředsedu České plánovací 
komise, místopředsedou ing. Ar­
nošta Traxlera, ředitele podniko­
vé banky JZD AK Slušovice.

Aniž bychom chtěli zeměděl­
cům a potravinářům nekriticky 
fandit, máme zato, že i rychlost, 
s jakou Agrobanka vznikla, je 
dokladem skutečnosti, že pruž­
nost a podnikavost není podni­
kům a organizacím z tohoto 
odvětví cizí. Potřeba pružných 
bankovních postupů i v oblasti 
produkce potravin vystupuje do 
popředí zejména s požadavky 
přechodu k tržní ekonomice. 
Přitom Agrobanka vznikla v po­
době, která už samou podstatou 
dobře odpovídá rychle se mění­
cím požadavkům na výrobu a 
odbyt potravin. Banka chce po­
hotově napomáhat podnikatelské 
aktivitě podniků ZPoK. Zaměří 
se především na podporu progre­
sivních směrů a akcí včetně 
využití nabídek zahraničních 
partnerů na společné podnikání, 
a to nejen při poskytování úvěrů, 
ale i při neúvěrových obchodech.

Agrobanka chce svými služba­
mi napomoci také potřebám a 
zájmům venkovského obyvatel­
stva, přispívat k řešení problémů 
životního prostředí a pomoci rea­
lizovat úspory obyvatelstva, a to i 
netradičními cestami, jako jsou 
například akcie či dlouhodobé 
obligace. K tomuto cíli směřuje 
postupné rozvinutí systému agro­
bank, tedy oblastních agrobank, 
samostatných akciových společ­
ností.

Kontaktními adresami pro pří­
padné další zájemce o členství v 
Agrobance či o spolupráci s ní 
jsou: Agrobanka, a. s., (v budově 
Agroprojektu), Ve Smečkách 33, 
111 21 Praha 1 (jde o dočasné 
sídlo, než banka získá vlastní 
budovu) nebo ing. S. Chalupa, 
CSc., federální ministerstvo ze­
mědělství a výživy, Těšnov 65, 
117 05 Praha 1.

Z čs. tisku -

Události - zajímavosti
Začátkem května zahájili v 

Praze rozsáhlou výstavu s názvem 
”Kde domov můj... ” Koná se od 
Můstku, po celých Příkopech a v 
Domě u Hybernů. Má podtitul 
”72 let Československa” a mapuje 
především bílá místa v českoslo­
venských dějinách. Těch je ovšem 
v současnosti spousta, a to v 
různých generacích různý počet. 
Ti starší si na pěší zóně rádi 
připomenou první republiku, ale 
výstava tu pokračuje na panelech a 
ve výkladních skříních v dokumen­
tech až do roku 1968. Pak - U 
Hybernů - přibudou k panelům i 
konkrétní výstavní předměty. K 
nejzajímavějším patří rozsáhlý 
soubor knih, vydaných neoficiálně 
doma i v zahraničí. A všude 
spousta fotografií a na nich slavné 
historické osobnosti všech sedmi 
desetiletí. A pak také těch, kteří 
dnes stojí v čele státu - v nejrůznější 
odpovědnosti -, kteří ovšem ještě 
před rokem a dlouhá léta předtím 
zaplňovali početná akta Státní 
bezpečnosti, na výstavě také v 
ukázkách k vidění. Vše doplňují v 
patře budovy U Hybernů i pohyb­
livé obrázky. Z nich jsou nejku­
rióznější úryvky z takzvaných 
’’policejních” filmů, to jest z 
dokumentů, které točila státní 
bezpečnost na místech činů; tam, 
kde zasahovala proti takzvaným 
disidentům. V témže výstavním 
patře mají - tak trochu jako na 
veletrhu - kóje všechny politické 
strany a hnutí, právě nastupující k 
volbám, k nimž výstava ”Kde 
domov můj... ” taky tak trochu 
patří. Má se konat právě až do 
jejich data. rfe

*
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Jára Kohout: 
O sobě

Teď momentálně nevím, o čem 
psát. Už vím! O sobě. Vím toho 
o sobě hodně. Jó, jó, byl jsem 
jednou mlád, ale ono mě to 
nevydrželo. Mládí je krásné, ale 
není to kariéra. Hm, 85! Cítím se 
přesně jako jsem se cítil, když mě 
bylo 50. Z nudy se stárne. Já se 
nikdy nenudím. Jsem vdovec na 
odpočinku, bez odpočinku. Do 
dnešní doby je nejlepší se nenaro­
dit, ale to se málo komu podaří.

Ptal se mě můj celoživotní 
doktor Kadelík Steinbach: “Járo, 
řekni mi! Odpočíváš v kuchyni, 
nebo v pokoji?” ■ V kuchyni. V 
pokoji si odpočinu, až mě řek­
nou: “Odpočívej v pokoji!” Jsem 
moc mladej na to, aby mě hodili 
do karbiče, ale zase jsem moc 
starej, abych stál za opravu, nebo 
dokonce přestavbu. Můj agent 
přes divadlo, fílm a video mě 
slibuje, že když vydržím ještě rok, 
že budu na televisi dělat reklamu 
na jogurt.

Mám tři dcery a ty se mě pt^í: 
“Táto, budeš jednou chtíti býti 
spálen, nebo budeš chtíti býti v 
hrobečku?” Já na to: “Holky, 
překvapte mě!” Když je někde 
ples, nebo tancovačka, nevyne­
chám ani jeden kousek. Na Bále 
v Hollywoodu mě jedna vdova 
řekla: “Já bych si vás hned 
vzala!” Divil jsem se: “Proč to 
říkáte tak rychle?” - “Protože vy 
už máte málo času! Ženy a vdovy 
nutno udržovati v představě, ko­
lika neřestí je našinec ještě scho­
pen.

A co herecké úspěchy? - “Jéje! 
Před čtyřiceti dvěma roky jsem 
vystupoval v Praze v Lucerně. 
Bouře smíchu! Potom v Brně: 
Aplaus: Bouře! Bouře! Potom 
jsem utekl na Západ. Byl jsem v 
Americe. Bouře! Pršelo a já na 
Fifth Avenue v New Yorku pro­
dával deštníky. - Zde na Západě 
jsou ještě lidi, kteří se na mě 
pamatujou z Československa. 
Dědečkové říkají: “Járo, pamatu­
ješ? Pardubice? Járo, pamatuješ 
Luhačovice? A co Prostějov? Ha, 
ha!” Každý se významně uculí. - 
Je zajímavé že babičky neříkají: 
“Járo, pamatuješ?” ■ Když jdu ke 
kartářce, musí mě věštit minu­
lost. Budoucnost už žádnou ne­
mám. Však ve staré vlasti je 
mnoho chameleonů, kteří nechtě­
jí s minulostí nic mít. - Jó, to 
nám to uteklo! Jak ten čas ušel! 
Ušel! Ušel! Pyramidy také ne- 
mládnou. Stárnou, Stárnou!

Z tohoto mého vyznání jste jistě 
poznali, že bych také potřeboval 
přestavbu a to pořádnou. Od 
základů.

VÝŇATEK Z DOPISU JEDNÉ 
PANÍ Z MORAVY. . .

Jsem zvědava, uskuteční-li se to. 
Má totiž endoprotézu a 75 let, ale 
je plný nadšení a obětavosti pro 
vlast; t .oví lidé jsou naše spása.

MÍLA

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA* 
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, IL. 60630

Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450
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mluvíme česky

6526 W. 41st St., Stickney,
3417 S. 57th Ave., Cicero,

2638 S. Euclid, Berwyn

1135 Cleveland, LaGrange Park.
Jeďte okolo se podívat anebo 

zavolejte o další informaci.

Koupí se

Chci koupit špendlíky ledního hokeje, Olym­
pijské a sportovní špendlíky ze západní a 
východní Evropy. Volejte nebo pište: 
Michael Drechsler, 847-A Second Ave., 
Ste. 344, New York, NY 10017.
Tel. 212-475-8720 nebo 212-916-8225.

KNIHY NA PRODEJ

• Austin a Čermák Rd.
Cicero — Stánek

• Miloš Pancner
6038 W. Čermák Rd., Cicero

• Prague Sausage
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd., Berwyn

• Roh Oak Park & Čermák Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — Stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437 - 1st Ave., New York, NY

• Optimo — 150 East End Ave.
New York City, NY

• Americké velvyslanectví
v Praze

Čermák Road Realty 

6226 záp. Čermák tř.
Berwyn, Ill.

č. tel.: 484-4800

Dům o 16ti bytech, jižní Cicero, 16 roků 
starý. Příjem S 72.500

Help Wanted

Wanted
If you are a graduate of CVUT 

High School, Prague, Czechoslo­
vakia, please write to: 1126 West 
40th Street, Chicago, IL 60609. 
Attn: CVUT.

Hledáme
Absolventy CVUT (České vyso­

ké učení technické) v Praze. Pro­
síme, pište na adresu: 1126 W. 
40th Str., Chicago, Ill. 60609. 
Attn: CVUT.

Apt. for Rent

2-room bsmt, furnished apt. 
Also 5 rooms (unfurnished) 

CALL 652-1553

. (312)484-1118

marina’s
BEAUTY SALON ‘

Honu-of thefinrM.rrrmam'nt waving

Visit Marina's new 
salon — formerly at PMIO.
26th St. & Hamlin.

now ál T
' 4234 W.,Cermák Rd., Berwyn

Je opravdu smutné, když někdo 
musel hledat novou vlast v cizině 
- a ostatní si doma připadali jako 
cizinci. R. K.

Neúspěch. . .
Investování do Gorbačovovy budoucnosti by mělo smysl jen tehdy, 
kdyby tu byly skutečně vysoké vyhlídky na úspěch jeho reforem v 
Sovětském svazu.

Důvody ležící za Gorbačovovými problémy se stávají stále jasnější. I 
když pochopil okamžitý plný rozsah úpadku Sovětského svazu a přišel 
s radikálními reformami, aby zastavil tento úpadkový proces, stal se 
od té doby daleko spornější osobou. Tvrdošíjně se drží směru, který 
již byl opuštěn jako beznadějný ve většině východní Evropy - totiž 
modernizace starého systému. Nedávno, například, řekl představite­
lům komunistické mládežnické organizace Komsomolu, že “. .oprav­
dový Lenin je překvapujícně moderní... náš cíl je revoluční obroda 
socialismu, nikoliv odřeknutí se odkazu Lenina, bolševiků a lidí 
října 1917. ”

Nelze pochybovat, že jeho zvláštní chování má své kořeny ve velice 
komplikované situaci v Sovětském svazu. Výzkumy veřejného mínění 
neustále prozrazují, že obyvatelstvo je ostře rozděleno ve svých 
postojích k takovým klíčovým otázkám volného'trhu jako je soukromé 
vlastnictví. Jindy titíž lidé zaujímají protichůdné názory. Když je 
Gorbačov postaven před volbu mezi zavedením opravdových ekono­
mických reforem vedoucích k tržnímu hospodářství, jež by ale mohly 
drasticky rozdělit společnost, a mezi spornou politikou, která by 
vzbuzovala naději, že společnost zůstane jednotná, pak opakovaně 
volí nejasně vymezené kompromisi. Takové centristické manévrování 
by mohlo uspět jedině tak dlouho, pokud by byl pánem situace a 
pokud by jeho úspěšné politické tahy udržovaly pod kontrolou 
netrpělivé síly na pravici i na levici.

Nezmenšující se upadání sovětské ekonomie hrozí toto všechno brzo 
změnit. Nedávno zveřejněná čísla pro první čtvrtletí roku 1990 velmi 
dobře znázorňují tento bod, když v této době, jak to napsala Pravda, 
“...destruktivní proces v ekonomii nabyl momentum...”. Hrubý 
národní důchod poklesl o 1 procento, zatímco se opět zvýšily ceny 
zemědělských výrobků: o 16 procent ceny masa a o 20 procent ceny 
ovoce.

Podobně alarmující je pokračující pokles sovětského zahraničního 
obchodu. Tento úpadek se zvláště projevil v sovětských obchodních 
stycích se zeměmi COMECON v důsledku nové politické a ekonomické 
situace ve východní Evropě. Sovětský svaz do členských států 
COMECON poklesl o skoro 10 procent a dovoz z těchto států do 
Sovětského svazu klesl oil procent.

Ubohý stav sovětského hospodářství stále činí obtížné pro 
zahraniční společnosti provádět úspěšný obchod v Sovětském svazu. Z 
úředně zaregistrovaného spekulačního podnikání ve spolupráci se 
zahraničními firmami v počtu 1500 záznamů, pouze asi 50 těchto 
podniků bylo schopno zahájit činnost.

Konzervativní komunisté ve straně a konzervativci i mimo stranu, 
vyciťující Gorbačovovu zranitelnost v tomto negativním vývoji v 
sovětském hospodářství, se dávají plně do boje. Například Igor 
Ligačev si v sovětské televizi nedávno stěžoval, že současné sovětské 
vedení ‘se dopustilo vážných chyb’ v provádění politických a 
ekonomických reforem. Uvedl také, že Gorbačov nepodporoval jeho 
snahy o posíléní organizační a ideologické role strany a navrhl, aby 
ještě před stávajícím 28. sjezdem komunistické strany byla ustavena 
separátní Ruská komunistická strana. Gorbačov se staví proti příliš 
rychlému vytvoření takové organizace, protože by se mohla stát novou 
programovou základnou pro konzervativce ve straně.

Radikální reformisté se mezitím také obrátili zády ke Gorbačovo- 
vým snahám zajistit si od celé společnosti souhlas se svojí politikou. 
Jakmile se dostali do vedoucích správních orgánů několika klíčových 
měst v Sovětském svazu, rychle se chystají v těchto městech 
experimentovat s tržním hospodářstvím.

Kdyby se Gorbačov pokusil spojit se s konzervativci, rovnalo by se 
to politické sebevraždě. Jeho pokusy zůstat ve středu politického 
spektra se ovšem začínají projevovat stejně neplodné. Taková 
centristická politika nepřinesla doposud žádné pozitivní výsledky a 
vzdávají se jí jak konzervativci, tak radikálové. Gorbačovovo politické 
přežití tedy bude záviset na jeho schopnosti provést urychleně 
přeměnu systému v Sovětském svazu, i kdyby to mělo vyvolat 
rozdělení mezi lidem.

Nejbližší spolupracovník Gorbačova ve vedení Alexander Jakovlev 
již dospěl, jak se zdá, k závěru, že ačkoliv Spojené státy a západ jako 
takový může v určité době pomoci sovětským reformátorům, rozhodná 
iniciativa musí přijít od reformátorů. Prohlásil, že nový model pro 
Sovětský svaz “musí v sobě zahrnovat západní praxi sociálního 
zabezpečení, pozitivní odkaz sociální demokracie,... nový úkaz 
kapitalismu”.

Gorbačov často hlásal potřebu přeměnit myšlení lidí ve jménu 
úspěšné modernizace Sovětského svazu. Nyní potřebuje prokázat 
schopnost změny svého vlastního myšlení.
(Milan Švec je bývalý československý diplomat, který pracuje v U. S. 
Institute of Peace ve Washingtonu. Jeho článek byl otištěn 17. května 
1990 v chicagské Tribuně.)

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P. O. Box 313
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

&
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RBI, INC.
9025 West Cermák Road 
North Riverside, Illinois 60546 
Business (708) 442-0444 
Residence (708) 579-0545
Pager 817-0782 g

MILLIE
KOLESKE 1

MIKI SPIGL

DIRECT CARE STAFF
Not-for-profit organization serving child- 

dren and adults with mental retardation and 
other developmental challenges seeks Direct 
Care Staff to assist clients with daily living 
skills. A variety of full and part-time posi­
tion are available and there are three shifts 
to choose from. Must have high school 
diploma or equivalent and be an insurable 
drive. Call Michele Begovich at 708-358- 
5510, Ext. 119, for more information or 
send application letter to:

LITTLE CITY FOUNDATION 
1760 West Algonquin Road 

Palatine, IL 60067
Equal Opportunity Employer M-f

Bartender - Kitchen help - 
Waitress - part time or full time. 
Tel. 484-6733.

Kde možno koupit 
HLASATEL:

Podporujte Hlasatel
Máte zaplaceno předplatné £
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prověrková komise na základě faktů, která má k dispozici, řekne o 
určitém příslušníkovi, že s ním souhlasí, tak postoupí tento návrh 
občanské komisi, je to vlastně takový malý ’’kulatý stůl” se zástupci 
jednotlivých politických sil, a tento ’’kulatý stůl”, neboli tato občanská 
komise, s konečnou platností rozhodne, zdali bude tento příslušník 
schopen anebo není způsobilý pro další službu. Já si myslím, že je to 
očista vlastně bez jakéhokoliv vlivu federálního ministerstva vnitra; tuto 
očistu aparátu provádí vlastně občanská veřejnost - nejširší občanská 
veřejnost a každý může prostě vyjádřit názor a vlastně kolorit těchto 
názorů pak nám dává celkovou výslednici zdali dotyčný zůstane nebo 
zdali bude muset odejít z aparátu. Ta očista pochopitelně probíhá 
možná trochu déle, než jsme předpokládali - my jsme předpokládali, že 
skončí do 15. dubna, protáhlo se nám to asi o jeden měsíc. Pokud se 
týká federálního ministerstva vnitra, tak potřebujeme ještě prověřit dva 
lidi a tím v našem resortu už jsou prověrky skončeny.

Pane ministře, vy jste se zmínil o příslušnících StB, kteří projevili 
zájem pokračovat ve službě. Co se stane s těmi, kteří neprojevili zájem?

No, tak ti, kteří neprojevili zájem, tak ti automaticky odpadávaj! ze 
služebního poměru - po nabytí účinnosti zákona, který má Federální 
shromáždění teď schválit.

Je pochopitelné, že,občané v České a Slovenské federatívni republice 
chtějí přesně vědět, nejen to, že už je nikdy nebude ohrožovat aparát 
StB, chtějí vědět, jak se dostane spravedlnosti těm, kteří byli udáváni, 
psychicky i fyzicky týráni, vězněni nebo dokonce popravováni pro svou 
odvahu postavit se proti nelidskému režimu. Má ministerstvo vnitra tuto 
starost na zřeteli?

To není ani tak starost ministerstva vnitra, ale vlády Československé 
republiky, kterážto vláda přijala návrh zákona o rehabilitacích a 
kterýžto návrh zákona také Federální shromáždění schválilo.

Pane ministře, neuveřejnění některých faktů o činnosti někdejší StB 
leckdy vzbuzuje dojem, že se něco z nějakých důvodů zatajuje. Lidé se 
ptají, proč se tato záležitost tak tabuizuje, dokonce někteří se přiklání k 
domněnce, že někdo chce členy bývalé StB, kteří se provinili, chránit. 
Jak to posuzujete vy?

Já si myslím, že členy bývalé StB, kteří se čímkoliv provinili, nikdo 
chránit nechce. Ba naopak, jestliže já zjistím jakýkoliv náznak toho, že 
mohl být spáchán trestný čin nebo alespoň podezření z trestného činu, 
okamžitě celá věc - bez ohledu na to, koho se to týká - zdali je to 
příslušník StB nebo kriminální služby nebo pořádkové hlídky nebo 
čehokoliv jiného z aparátu, okamžitě je to předáváno prokurátorovi. A 
prokurátor musí rozhodnout, zda byl spáchán nebo nebyl spáchán 
trestný čin. Pokud jsou to případy složitější, kde nemáme přece takovou 
velkou jistotu, tak nejdříve necháváme tyto věci prověřovat inspekcí 
ministra.

Pane ministře, na to navazuje otázka: Jakje možné zajistit, že aparát 
Bezpečnosti už nikdy nebude politicky zneužíván proti občanům, ale 
bude sloužit k jejich skutečné ochraně a k ochraně demokracie? '

Já se domnívám, že to je možné zabezpečit tím, že dojde k 
přeformování ministerstva vnitra z mocenského orgánu, který vlastně

plnil velice výkonnou službu komunistické straně v předcházejícím 
období, v orgán, který bude zabezpečovat to, co fakticky zabezpečují 
ministerstva vnitra v ostatních demokratických západních zemích -to 
znamená- musí existovat především určitá dělba moci, nesmí tato moc 
být koncentrována do jedněch rukou a za další - velmi významnou 
složkou je samozřejmé parlamentní kontrola tohoto resortu.

Pane ministře, nedomníváte se, že by občany podstatněji uspokojilo, 
kdybyste vy, nebo váš náměstek, v pravidelném časovém odstupu 
informovali obyvatelstvo jak postupuje očista, co se •vykonalo, co 
probíhá, co se plánuje, kde narážíte na obtíže?

To je takhle, pokud se týká té očisty, to znamená postupu prověrek, to 
jde víceméně mimo náš resort - to je věc skutečně občanů, občanských 
komisí a politické strany, které jsou účastny v občanských komisích, 
mohou okruhy svých členů, svých občanů v městech, v místech 
bezprostředně informovat jak prověrky probíhají. A pokud se týká 
pravidelných relací, si myslím, že vystupování zástupců ministerstva 
vnitra k problematice ministerstva vnitra je dost frekventovaná - i když 
zase je třeba říct, že tento resort, pochopitelně, má-li být funkční, 
nemůže také všechno sdělit, co víme.

To je pochopitelné. A na závěr otázka k nadcházejícím volbám. Není 
nebezpečí tříštění hlasů, protože kandiduje tolik politických stran, 
skupin anebo seskupení? Co když mnoho z nich nedostane 
předepsaných nejméně 5 procent? ale vezme tak hlasy demokratickým 
stranám? Není kromě toho nebezpečí, že někteří občané nepůjdou k 
volbám vůbec, aby demonstrovali právo volit nebo nevolit?

Do určité míry si myslím, že ta vaše obava je opodstatněná, ale 
nicméně se zase domnívám, že ty nepodstatné politické strany, nebo ty 
politické strany, které nemohou získat potřebný počet hlasů a vlastně 
uberou demokratickým stranám, nesehrají podle mého názoru 
významnější úlohu a nesehrají ji z toho důvodu, že v podstatě nemají 
dostatek finančních prostředků na volební kampaň, neboli o jejich 
činnosti není veřejnost dostatečně informována, nehledě k tomu, že 
těžko můžeme mluvit o politických stranách, které nemají organizační 
strukturu vybudovanou po celé republice anebo nemají ani svůj tiskový 
orgán - svůj tisk neboli nemohou o sobě podávat zprávy.

ODJINUD
“Chystáme se udělat vám něco hrozného. Chystáme se zbavit vás 

nepřítele. ”
Juri Arbatov, kremelský odborník na styky s USA 

před stažením Sovětů z Afganistánu

Navštivte svobodné

ČESKOSLOVENSKO 1990

Nyní bez víza a povinné výměny.
Každý měsíc máme 3 skupinové odlety do Prahy a Bratislavy za nejnižší 

ceny na rezervovaná data. Zavolejte o podrobnosti!
Levné ceny do dalších evropských měst.

FRANKFURT $599.00 MNICHOV $659.00
ŽENEVA $629.00 PAŘÍŽ $659.00

plus 25.00 dolarů daň

VIDĚN speciál $734.00 plus $16.00
VARŠAVA speciál $699.00, děti do 17 Iet jen 499.00

Pronajmutí aut v Evropě za velmi výhodné ceny.
Návštěvy z Československa vyřízneme rychle a spolehlivě na jakoukoliv 

dobu pobytu.

X WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL. 60402

TEL. (708) 749-1333

since 1921 j.. First National Bánk of Cicero
Provádí bankovní služby 

veřejnosti.
Základ spolehlivé společností

6000 West Čermák Road.

2500 South Cicero Ave.

Cicero Illinois 60650 Phone 780-5000 Member FDIC

Zavítáte-li do Chicaga
neopomeňte navštívit obchod F.PANCNER, lne a prohlédnout si 

bohatý sklad ' importovaného zboží, hlavně jedinečný výběr KŘIŠŤÁ­
LOVÉHO SKLA z Československa a jiných zemí, čsl. KERAMIKU, pravé 
české GRANÁTY a jablonecká BIŽUTERIE, PANENKY v krojích dámské 
ručně vyšívané BLŮZY, kuchyňské KOŘENI, MLÝNKY atď.

JEDETE DO ČESKOSLOVENSKA?
Máme pro vás praktické príručky k cestování: 

AUTO-MAPA ČESKOSLOVENSKA $3.25
MAPA ČESKOSLOVENSKA $1.95
AUTO ATLAS ČESKOSLOVENSKA $6.50
PRAHA - plán města , $1.95

SLOVNÍKY A UČEBNICE

Hais:Anglicko-český a česko-anglický slovník $6.50
Caha-Kramsky: Anglicko-český slovník $8.95
Trnka: Anglicko-český a česko-anglický slovník $6.95
Česko-anglická konverzace $3.50
Say it in Czech $3.50
Čeština pro cizince (Czech for Engl, speaking $8.95
Pišme správně česky $4.50

> Česká mluvnice $8.95
Poštovné: Do $5.00 - $1.25,- Do $25.00 * $2.50,-
TUZEX potravinové balíčky nebo dárkové poukazy do Československa 
vyřizqjeme spolehlivě a zaručeně.

F. PAN.CNER, lne.
6514 W. Cermák Road Berwyn, IL. 60402

Tel: (708) 484-3459
Letní obchodní hodiny od 1. června do 4. září 1990

Pondělí • pátek od 9.30 ráno do 5.00 večer.
Sobota od 9.00 ráno do 5.00 večer.

V neděli zavřeno
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medzinárodných noriem? A na jej zodpovedaní závisel osud 
jednotlivca - ale keby len jeho, ale aj jeho detí, rodiny, dokonca aj 
príbuzných. Šlo o výsostné politikum, ktorým sa neslýchaným a v 
našich dejinách nevídaným sposobom znásilnila spoločnost. Boli v 
tejto krajine previerky rôzne, najma po roku 1948 - KSČ si na nich 
zvlášt dala záležat, vyžívala sa v nich. Ale žiadna z nich nemala také 
rozmery a drastický dosah. Kto totiž okupáciu označil za zločin, 
alebo ju čo aj mierne odmietol, musel počítat so stratou miesta, s 
existenčným postihom. Majster nesmel viac robit majstra, učitel učit, 
vedec bádat.

Na 600 000 ludí muselo odíst na miesta, ktoré nezodpovedali ich 
kvalifikácii. Boli to ludia čestní a zásadoví; grupovali sa zvačša z 
vysoko kvalifikovaných skupín. Aké z toho štátu, spoločnosti nastali 
škody, dnes sa tažko spočíta.

Hmotné škody sa vari aj dajú sumarizovat, aspoň približne. Ale čo 
do škody na duši, morálke národa, na pokriveniach celých generácií. 
A tu hovoríme iba o dvoch desiatkach rokov normalizácie. A čo tie 
previerky po roku 1948, pravidelné decimovanie československej 
inteligencie, no aj demokratických zmýšlajúcich občanov? A kolko ich 
muselo hladat záchranu v cudzine, zatial čo ich majetok prepadol 
diktátorovi a jeho sluhom?

Vraciam sa vo všetkem stručnosti k týmto veciam, aby som 
pripomenul dnes akoby sa tváriacim ’’bývalým”, podlá ktorých sa 
akosi nič tak hrozné nestalo. Tým, čo dnes žijú medzi nami a nielenže 
sa oklepávajú zo svojej minulej činnosti, ale kdesi zo zadu pomaly 
intrigujú. Dokonca predstavitelia strany, ktorá nám 40 rokov 
neobmedzene vládla hovoria, že proti ich strane sa ’’neustále zostrujú 
útoky”, že nová demokracia je vlastne ’’totalita” a zaháňa zaslúžilých 
súdruhov na cintoríny! Naraz je táto kedysi jediná a všemocná sila v 
situácii, ked sa sama lutuje a stažuje si.

Nemusíme chodit daleko: osobne som 20 rokov nesmel vykonávat 
svoju profesiu vysokoškolského učitela a vedeckého pracovníka - 
historika. Ako stovky mojich kolegov - historikov, mohol som 
vykonávat iba manuálnu prácu. Ani jedno z mojich troch detí aj 
napriek preukázanému nadaniu v hudbe a výtvarníctve nemohlo 
študovat, ani na strednej škole. Moja manželka, ktorá mala tú istú 
profesiu ako ja, robí upratovačku detského zdravotníckeho strediska 
dosial iba preto, že mala moje meno. Okrem spoločenskej 
degradácie, bola to aj sociálna diskriminácia. Niektoré manželky 
mojich kolegov skončili samovraždou, alebo normalizáciu prežili s 
tažkými psychickými újmami.

Tí, čo vládli, spoliehajú sa na zabudnutie - mali sme ’’prezidenta 
zabudnutia”, mali sme epochu desatročí, kde sa zastavil čas, kde v 
nehybnosti politickej a spoločenskej predstavitelia opozície boli 
naháňaní ako škodlivá zver. Jestvovala tu zločinecká organizácia - 
politická polícia, vydávajúca sa za ”meč robotníckej triedy”, ktorá 
terorizovala snoločnost. Krátko pred svojim pádom dokazatelné

spálila svoje archívy, aby zahladila za sebou stopy.
Vláda KSČ za 40 rokov spôsobila našim národom nesmierne škody, 

doviedla krajinu do ekonomickej, ekologickej a duchovnej katastrofy. 
Avšak tí, čo sa na tejto vláde podielali, dnes nechcú o tom počut. 
Vraj nerekriminujme, nedívajme sa dozadu, hladme dopredu, 
začnime konštruktívne pracovat. Sú to reči isto oprávnené. Ale kto 
ich vyslovuje? Vari tí, čo chcú skutočne konštruktívnu prácu, alebo tí, 
čo chcú zahladzovat stopy a zmazávat svoju minulost?

Nás na prelome rokov 1969-1970 nikto nepovzbudil konštruktívnym 
slovom, nedovolili nám vykonávat zamestnanie, ktoré by čo len zčásti 
zodpovedalo našej kvalifikácii. Chceli sme žit, boli by sme takéto 
zamestnanie radi prijali, ked sme vedeli, že normalizátorom 
nemôžeme slúžit a ani sme slúžit nechceli.

Dnes sa mnohí bývalí normalizátoři tvária, že sú schopní slúžit 
rekonštrukcii spoločnosti, ideám demokratickej revolúcie. Pozdáva sa 
im, že stačí otočit kabát. Treba im však jasne povedat, že nemajú 
morálnu legitimáciu k tejto službe, nemajú kvalifikáciu, aby obrode 
spoločnosti slúžili. Najma nie na vedúcich miestach. Tam ich ludia 
poznajú už z ich minulosti. Ak chválili Brežneva či Husáka, má vari z 
ich úst vychádzat presvedčivo, ked budú chválit Gorbačova a Havla? 
Ved týmto obratom iba diskreditujú myšlienky demokratickej 
revolúcie, tie inštitúcie, na čele ktorých sedia, posty, ktoré dosial 
zastávajú. Nepočut od nich dosial slová pokory, slová za odpustenie.

Kto však týchto neomylných presvedčí, aby odišli? Že prekážajú? 
Mali by vediet, že nemajú na to, aby odovzdávali spoločnosti, čo táto 
vo svojom znovuobnovovaní potrebuje. A to im treba na každom 
pracovisku sústavne připomínat. Nikto ich nechce diskriminovat - 
nikto sa k nim nechová sposobom, ako sa oni chovali k spoločnosti od 
roku 1948 alebo v spomínaných previerkach na začiatku 70-tych 
rokov. Něžnost revolúcie si vysvetlujú svojim sposobom - že nežne 
môžu zostat tam, kde boli dosial. A to je velmi nebezpečný omyl.

Něžnost sa vyznačuje velkorysostou a ohladuplnostou. Ale má svoje 
medze. Aj československá revolúcia nie je bez hraníc, ak nechce 
ohrozit sama seba vo svojej podstate. Treba odíst - súdruženkovia 
premilení - treba pochopit ducha novej doby, doby skutočnej 
rekonštrukcie. A treba vediet odíst včas. Inak sa odchádza o to 
horšie, čím pozdejšie sa toto umenie pochopí.

Odstranit strany, to je práve zásada 
diktatury. Demokracie znamená strany, 
znamená, že lidé mají právo na různé 
zájmy a ideály a že se musejí dohodnout.

A Švehla

U. S. DEPARTMENT OF STATE
The Department is seeking a limited number of 
qualified individuals for Personal Services 
Contracts for the following positions:

Custodian/Handyman General Handyman
Plumber/Boilerman Electrician

REQUIREMENTS:
—U.S. Citizenship
—At least 21 years of age
—Able to meet Department of State Medical Standards, 
including drug testing
—Able to receive Top Secret Security Clearance 
Successful candidates will be assigned to overseas U.S. 
Missions in Eastern Europe for a period of 2 years.

BENEFITS:
—Housing
—Travel and Transportation Expenses
—Special Pay incentive for candidates who have fluency in 
one or more of the following languages: Polish, Bulgarian, 
Romanian, Hungarian, Czech, and Slovak.

APPLICATION PROCEDURES:
Principals only may apply. Identify position and provide 
written request for application package to T. H. I., P.O. Box 
788, Herndon, VA 22070-0788. Do not send resume at this 
time. No telephone or telegraphic request will be honored, 
and no third-party inquires will be answered.

EQUAL OPPORTUNITY EMPLOYER

U.S. DEPARTMENT OF STATE

The Department is seeking a limited number of 
qualified individuals for Personal Services Contracts 
for the following positions:

Telephone Operator/Receptionist 
Translator/Interpreter

REQUIREMENTS:
—U. S. Citizenship
—At least 21 years of age
—Able to meet Department of State Medical Standards, 
including drug testing
—Able to receive Top Secret Security Clearance
—Language fluency, determined by the Department's Foreign 
Service Institute. Languages include: Polish, Bulgarian, 
Romanian, Hungarian, Czech, and Slovak.

Successful candidates will be assigned to overseas U. S. 
Missions in Eastern Europe for a period of 2 years.

BENEFITS:
—Housing
—Travel
—Transportation Expenses

APPLICATION PROCEDURES:
Principals only may apply. Identify position and provide 
written request for application package to T. H. I., P.O. Box 
788, Herndon, VA 22070-0788. Do not send resume at this 
time. No telephone or telegraphic request will be honored, and 
no third-party inquires will be answered.

EQUAL OPPORTUNITY EMPLOYER


